试论综合实践活动在实施中的价值体现

武晋丽

【摘  要】综合实践活动作为一门课程在其实施过程中体现出对学生发展的价值。本丈通过大量文本的分析，揭示出综合实践活动在实施中的价值体现，主要表现在帮助学生解决问题、增强社会责任感和创造能力的培养。
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为了研究综合实践活动在实施中的价值体现，本文以小学综合实践活动开展为例，收集了来自湖南、广西、福建、广东等全国各地实验区一线教师的近70份课例，通过对这些课例中展现的课程实施过程进行系统分析，得出综合实践活动在实施中的价值体现。

一、学生解决问压和学会生活的能力得到发展

(一)练合实践活动的实施有助于学生学习能力的提高

在综合实践活动课程中，学生主要围绕一个主题以研究、调查、体验等方式进行学习。在时刻变化的真实环境中的活动过程总会存在一些不可知的因素，碰到一些不曾遇到的困难，而学生们为了完成任务，都开动脑筋，想法设法地去寻求解决途径。如学生在《调查网吧》的活动中，面对网吧老板阻拦反对的难题，有学生请爸爸妈妈一起去，假装是给父母拍合影而获得网吧的照片。
很多学生局限于自己的经历，在一些活动中是凭一股冲动、想当然去办事的，没有进行深入的思考，容易受到挫折。在《城管叔叔，我也行》的活动中，学生在第一个星期的调查活动中遇到了困难，发出抱怨，对自己的能力产生了怀疑，向老师发出了求救信号。在教师的启发下，学生在面临“第二次活动就失败了，我们不知道怎样去找到城管队，况且他们未必会见我们”的情况下，纷纷想到各种可利用的资源和可行的办法，如“我妈是区政府的，肯定知道怎样找到城管队”、“我们派代表去，要态度好一些，诚恳一些”，并思考为避免再次失败应该注意的问题，如“在和城管叔叔商量活动的时候，该注意什么?”老师针对这些问题，能够为学生提供最恰切的帮助，比如适时开展文明礼仪、道德方面的教育。而学生此时的学习也是最有效的。同时，在对问题的解决过程中，学生系统全面思考的能力得到锻炼，思维得到发展。
(二)综合实践活动的实施有利于学生生活能力的提高

综合实践活动的主题很多是围绕学生自身的生活而展开的，这对于学生生活能力的提高是毋庸置疑的。

比如，以研究性学习方式开展的《节约用水》、《生日，如何过》、《安全自护我能行》、《遇到危险怎么办》、《饮食与健康)等活动都具有这样的价值。就拿《遇到危险怎么办》来看，学生通过模拟在危险的情境下如何获救来形成一种自我救助的意识。如学生在看到有人横穿马路而被车撞倒后，能迅速拨打120急救中心电话，并能准确报出出事地点;有学生模拟遇到煤气中毒事件时分别采取了拨打120电话、做人工呼吸等帮助别人的方法，还想到用摔碎东西来引起别人注意来救助自己的自救行为，并考虑到在室内放一些绿色植物来提前预防的方法。这些活动对于学生在类似的危险情境中的自我保护是极为重要的。

在这些紧密围绕学生生活的主题活动中，学生把生活中可能遇到的问题、存在的困惑作为主题来研究，对于提高他们当前以及将来的生活能力、改善生活质量的作用都是不可低估的。

二、学生的社会交往和杜会资任感得到发展和提高

从学生的社会性发展角度来看，在综合实践活动课程的实施中，学生发展了社会交往的能力，社会责任感也得到了增强。

(一)综合实践活动的实施满足了学生发展社会交往能力的需要

社会交往是学生作为社会一员所必备的能力，综合实践活动与学科课程相比为学生提供了更为广阔的人与人交往的机会和空间。
在以研究性学习为主要学习方式的综合实践活动课程的开展中，学生经常要走出学校走进社会进行调查、访问、收集资料、了解情况，这就对学生的社会交往能力提出一定的挑战。学生在活动中会遇到类似“别人不理我们怎么办”的问题。为了达到目的，学生们积极主动地想各种办法克服困难，比如思考“别人不理我，是不是我们的态度不够好，语占表达不够礼貌”，学会观察人，了解人，从而采取合适的方式与人沟通。

在综合实践活动中，学生经常需要就某一个问题请教专家，面临着围绕主题与陌生人直接对话的情况。这不仅要求学生做到与人自由交流，而且还必须逻辑清晰，目的明确。这些活动不仅锻炼了学生与人交流的胆量，形成与人沟通的技巧，对于学生思维的训练作用也蕴含其中。

可以看出，在综合实践活动过程中，很多学生从不会与人沟通、不敢与人交流逐渐发展到令别人乐意接受自己的请求，喜欢与人交往，也体验到良好交流方式和技巧的重要性，有利于学生与他人建立良好的社会关系。

(二)综合实践活动的实施培养了学生的社会责任感

综合实践活动强调让学生在活动的体验和实践中了解社会、服务社区，形成良好的社会责任意识。综合实践活动的主题都取自于学生身边的题材，是学生所关心的内容，学生能够从这些跟自己生活息息相关的主题活动中激发起自己关爱社会、服务他人的良好意识。这对于改变当前我国小学生多为独生子女，过多地被父母的爱所包围，容易产生以我为中心、漠视他人等问题具有很强的针对性。比如在“城管叔叔我也行”的社会实践活动当中，学生通过感受城管人员的工作过程，产生了诸如“一定要替城管叔叔减轻负担”，“居民要是都能保护环境，制止不文明行为该多好呀”这样的认识。

可以看出，学生通过活动已经具有了很强的责任意识，能够辨别社会行为的好坏，并能对自己进行严格要求，使关爱社会的意识转化为行动。在一些对环境调查的综合实践活动当中，学生们了解到污染的原因、植物被破坏的事实之后，能够站在全局的立场设想解决的办法，比如让政府颁布法令、进行手工制作进行义卖、向社会发出倡议书等，这些都体现了学生们以社会成员的身份为改善生活状况，发展社会经济，保护社会环境所做的努力。学生们从不知到知再到行，社会责任感在活动中得到激发，又在活动中得到体现。

三、学生的创造性和自主性得到发展

创造性和自主性是学生个性发展的重要体现。综合实践活动课程在实施中对学生的创造性和自主性的发展做出了贡献。

(一)综合实践活动满足了学生创造性和自主性萌发的需要

从综合实践活动的实施过程来看，它以其开放性、综合性、实践性等特点开阔了学生的活动空间，使学生的思维得到拓展，动手能力得到增强，点燃了学生智慧的火花，培养了学生的创新意识和创造能力。
如学生在“周围社会生活小调查”的活动中了解到学校临街，行人、店铺、汽车较多，噪音影响学生学习，所以建议安装噪音过滤器将噪音减小到最低限度来解决这个问题;发现立交桥下的绿化广场的美丽景色吸引了人们夏日到此散步，但存在蚊虫叮咬这一美中不足的问题，于是希望在每个座椅旁设置能将蚊虫杀死的微波系统，以方便人们的生活。这些想法都体现了学生大胆思考，不拘一格的创新思想。

学生的创造能力也在活动的过程中不断得到提高，充分地进行展现。拿“走入生活·亲近科学·体验科技”的研究性学习课例来说，学生在日常生活当中发挥创新思维，从极其平常的用具开始进行科技制作，创造潜能得到开发。如学生针对人们外出旅游吃带皮的东西时，由于手边没有垃圾桶很容易随地乱扔的现象，发明了“环保母子塑料袋”，也就是将普通塑料袋沿三分之一处进行缝制变成大小两个口袋，这样就可以将果皮分开存放，避免乱扔杂物。

(二)综合实践活动实施中的评价有利于促进学生个性的发展

按照加德纳的多元智力理论，人有多种智力，学生某方面智力的不足不能代表他就是一个差生，而应该充分挖掘学生身上的闪光点并使其成为学生的发展点。综合实践活动的学生评价深受现代评价观之惠，主张采用“自我参照”标准，注重评价的过程性和多元化，侧重总结学生在活动中“体会了什么”，“学到了什么”，“掌握了什么方法”，“还有什么不足”，“以后怎样研究”等。也就是说，通过学生的自我反思，体现综合实践活动对发展学生个性所起的作用。

教师在评价当中，突出评价学生做得出色的一面，允许学生选择自己感兴趣的问题进行研究，鼓励学生选择自己擅长的方式展示自己的成果，如绘图、报告、话剧表演等形式，允许学生有不拘一格的表现，充分尊重了学生的自主性，使评价的过程成为学生特长的一种展示。

有些学校在活动中逐渐制定出评价标准，对学生的自主性和创造性的发展提出了要求。如有的这样规定；学生自主性的评价标准是学生是否能在教师的引导下自主地思考、设计、操作和解决问题。学生创造性的评价标准有三；其一，设计思路是否新颖；其二，方式方法是否多样；其三，是否有一定的活动效果。在每项内容后面要附有观察到的典型案例记录，以完善评价的导向、激励功能。可见，学生的个性发展是综合实践活动课程期望实现的重要目标。

从综合实践活动的实施来看，整个过程在关注和培养学生的创造性和自主性方面都体现出了自身的价值。但不可避免地，在活动中仍然存在一些综合实践活动价值体现不充分的问题。对于这种现象，专家学者和一线教师应在工作中要尽量全面地进行分析、考察，然后再有针对性地探讨如何改进。
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